

В качестве недостатков инспекторы отмечают отсутствие полной и достоверной информации о негативных процессах и фактах в учреждении. В то же время не менее важно получать оперативно значимую информацию о психологическом климате в коллективах осужденных, их настроениях: подобные сведения могут способствовать своевременному предупреждению различных групповых неповиновений (особая опасность которых заключается в возможном перерастании в массовые беспорядки).

Оперативные сотрудники учреждений УИС нередко не учитывают значимую криминологическую информацию о лицах, имеющих судимость по статьям, связанным с противодействием сотрудникам органов внутренних дел, совершением преступлений в местах лишения свободы, – а это может привести к совершению такими лицами новых преступлений при отбытии наказаний.

Серьезным недостатком оперативно-розыскных мероприятий в ИУ является и отсутствие необходимых сведений о лицах, имеющих серьезные психические отклонения, обуславливающие, например, совершение в состоянии фрустрации необдуманных насильственных действий в отношении иных лиц.

Кроме того, довольно часто недооценивается опасность осужденных, причастных до осуждения к различному роду экстремистской деятельности: особо опасны участники террористических группировок, различных вооруженных конфликтов на территории иностранных государств, приверженцы радикальных исламских течений и т. д.

Один из наиболее распространенных недостатков – отсутствие должного взаимодействия между различными структурными подразделениями учреждений УИС. Так, в процессе проведенного нами анкетирования более 20 % (от 984 опрошенных практических сотрудников ИУ) указали на отсутствие либо недостаточность взаимодействия, что дает серьезные основания поставить задачу повышения его качества. Отмечается и недостаточный уровень взаимодействия с иными оперативными подразделениями органов внутренних дел и иных правоохранительных ведомств: по мнению самих оперативных сотрудников, оно нередко имеет формальный характер.

Итак, перечисленные нами упущения в организации ОРД не исчерпывают все недостатки, но они весьма распространены и затрудняют превентивное воздействие на преступность в местах лишения свободы. Естественно, ОРД не может гарантировать стопроцентное предупреждение всех преступлений в ИУ, но устранить указанные недочеты необходимо.

ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ ОРГАНИЗАЦИИ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Как правило, незаконные мигранты прибывают в Республику Беларусь под видом туристов, лиц, намеревающихся получить образование в учебных заведениях, либо лиц, осуществляющих хозяйственную (предпринимательскую) деятельность. Указанной категории мигрантов активно помогают граждане Республики Беларусь, иностранные граждане, постоянно или временно проживающие в Республике Беларусь, а также учреждаемые ими субъекты хозяйствования. Как показывает практика, ими либо самостоятельно изготавливаются документы для прибытия незаконных мигрантов и их временного пребывания, либо они, предоставляя недостоверную информацию, вводят в заблуждение туристические организации, субъекты хозяйствования и учреждения образования, готовящие необходимые документы для въезда и пребывания в Республике Беларусь.

Так, граждане Республики Беларусь, иностранные граждане, постоянно или временно проживающие в республике, учреждают туристические фирмы, которые фактически не осуществляют хозяйственную деятельность и не предоставляют туристические услуги, а используются для организации незаконного въезда и пребывания в Республике Беларусь иностранцев. С помощью таких фирм осуществляется подготовка документов визовой поддержки, организация въезда иностранцев в Беларусь через Национальный аэропорт «Минск», их пребывание на нашей территории и оказание содействия в выезде в страны Западной Европы. При этом никаких туристических услуг подобные фирмы не оказывают.

Отмечались случаи, когда иностранные граждане, постоянно проживающие в Республике Беларусь, вводили в заблуждение руководителей туристических фирм из числа белорусских граждан и убеждали их организовать по стране тур для иностранцев. После подготовки документов визовой поддержки, отправки их в консульские учреждения Республики Беларусь за рубежом и оформления въездных туристических виз организаторы въезда информировали туристические фирмы, осуществившие приглашение иностранцев, о невозможности прибытия последних в нашу страну.

В дальнейшем иностранцы прибывали в Республику Беларусь по выданным визам без ведома пригласившей организации и пытались раз-

личными способами, в том числе в обход пунктов пропуска, пересечь Государственную границу Республики Беларусь.

В 2015–2016 гг. выявлены факты, когда граждане Республики Беларусь, а также иностранные граждане, постоянно проживающие в Беларуси, учреждали субъекты хозяйствования в целях подбора иностранных абитуриентов для поступления в белорусские учреждения образования. В последующем этими организациями заключались договоры о сотрудничестве с учреждениями образования в качестве посредников по поиску иностранных абитуриентов.

Прибыв в Республику Беларусь и получив разрешение на временное пребывание в связи с обучением, отдельные иностранцы (в основном из неблагополучных в миграционном отношении стран) нацелены выехать в страны Евросоюза, при этом учредители (руководители) вышеуказанных субъектов хозяйствования могут знать об истинных намерениях приглашенных ими лиц.

Одним из несложных способов организации незаконной миграции является учреждение гражданами Республики Беларусь либо иностранцами, постоянно или временно проживающими в нашей стране, субъектов хозяйствования, которые не осуществляют хозяйственную деятельность и даже могут не находиться по адресу регистрации (зарегистрированы по несуществующему адресу), а предназначены только для организации незаконного въезда и пребывания иностранцев в Республике Беларусь. В дальнейшем под данное юридическое лицо организуется подготовка документов визовой поддержки (цель визита – деловая), организация их въезда в Республику Беларусь через Национальный аэропорт «Минск».

Кроме того, иностранные граждане, постоянно или временно проживающие в Беларуси, путем введения в заблуждение руководителей юридических лиц – резидентов Республики Беларусь, добиваются от них подготовки документов визовой поддержки для въезда в нашу страну иностранцев под видом потенциальных инвесторов либо покупателей.

Выявлялись факты, когда иностранцы прибывали в Республику Беларусь и в аэропорту, на железнодорожных либо автовокзалах нанимали водителей такси в качестве проводников в пограничную зону, откуда в дальнейшем самостоятельно пытались пересечь границу.

В ряде случаев организаторы незаконной миграции формировали группы иностранцев в количестве от 3 до 6 человек (как правило, в Российской Федерации), которых на легковых автомобилях с использованием GPS-навигаторов доставляли в пограничную зону Республики Беларусь. Там осуществлялась их высадка и указывалось направление движения в сторону Государственной границы. После этого организато-

ры незаконной миграции и содействовавшие этому лица сразу покидали место высадки. Получив такие указания, иностранцы самостоятельно двигались в указанном направлении к границе для ее последующего незаконного пересечения.

УДК 342.7(476)

Л.В. Саленик

ТАЙНА ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: НУЖНА ЛИ САНКЦИЯ ПРОКУРОРА ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ ЗАКОННОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА?

Вопрос об обеспечении тайны личной жизни в оперативно-розыскной деятельности актуализировался в связи с принятием Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» (Закон об ОРД). Так, в ч. 4 ст. 19 данного Закона включена норма, согласно которой должностные лица органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, обязаны при наведении справок о сведениях, составляющих охраняемую законом тайну, санкционировать свои письменные запросы у прокурора или его заместителя. На практике, как стало известно автору, возникла проблема, суть которой состоит в ответе на вопрос: нужна ли санкция прокурора во всех случаях законного вмешательства в личную жизнь гражданина или подобного не требуется? Для того чтобы разобраться в этой проблеме, необходимо обратиться к белорусскому законодательству, регламентирующему вопросы охраны и защиты личных тайн гражданина.

Анализ ряда законов Республики Беларусь показывает, что под их защитой находятся следующие виды личных тайн: адвокатская тайна, банковская тайна, врачебная тайна, налоговая тайна, семейная тайна, тайна исповеди, тайна нотариальных действий, тайна почтовой связи, тайна телефонных и иных сообщений. Так, вопросы адвокатской тайны регулируются Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь». Нормы об отношениях по поводу тайны банковских вкладов и доходов граждан сосредоточены соответственно в Банковском кодексе Республики Беларусь от 25 октября 2000 г. и Налоговом кодексе Республики Беларусь (Общая часть) от 19 декабря 2002 г. Врачебная тайна рассматривается в Законах Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. «О здравоохранении» и